

江苏煤矿安全

徐州矿务集团有限公司主管、主办
徐州矿务报业传媒有限公司出版2024年4月24日 星期三 农历甲辰年三月十六
国内统一连续出版物号CN32-0040 今日4版 第8975期 1950年创刊进一步加强矿山安全生产工作
以高水平安全服务高质量发展

国家矿山安全监察局党组会强调

凝心聚力 久久为功 善作善成
全力防范化解矿山领域重大安全风险

本报综合消息 近日，国家矿山安全监察局召开党组会，传达学习贯彻落实习近平总书记参加首都义务植树活动时的讲话精神和中央党的建设工作领导小组会议精神。会议强调，要进一步提高政治站位和全局意识，坚决扛起矿山生态文明建设的政治责任，用党规党纪校正思想和行动，推动学习成果转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，凝心聚力、久久为功、善作善成，全力防范化解矿山领域重大安全风险。

会议指出，要统筹好发展和安全的关系，严把矿山安全准入关，积极引导矿山企业保水开采、地下矿山充填开采等，持续推进矿山行业绿色低碳、安全高质量发展。要加快尾矿库回采、闭库和销号，确保尾矿库只减不增，深化推进长江经济带、黄河流域等重点流域区域尾矿库安全治理，严防泄漏污染事件发

生。要强化部门联合执法，严厉打击突破生态红线违法生产建设等行为，倒逼不符合安全和环保标准的矿山淘汰退出。要以矿山安全生产治本攻坚三年行动为抓手，全力贯彻落实《防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》，严厉整治惩治各种造假和违法行为，有效督促属地和矿山企业逐矿并抓从隐蔽致灾因素普查、超前治灾、风险隐患、基层基础、科技赋能、应急能力等各个环节全面发力，切实提升矿山本质安全水平。

会议强调，当前矿山安全生产仍然处于压力叠加、负重前行的关键期，尤其需要铁一般的纪律统一思想、统一行动、知行止、令行禁止，要深刻领悟党纪学习教育的重要意义，结合实际制定有针对性、操作性的党纪学习教育工作方案，明确重点、压实责任，加强督促指导和过程管控把控，坚决杜绝搞形式、走过

场。要把开展党纪学习教育作为重大政治任务，在学习教育、执法为民、廉洁从政、从严执纪等方面树立标杆、当好表率。要强化自我革命精神，加强对关键人、关键事、关键时的政治监督，精准运用“四种形态”，加大监督执纪问责力度，全力推进知敬畏、存戒惧、守底线、善作为、敢斗争、实履职。

会议要求，要真刀真枪压实责任，抓实督促矿山企业严格落实重大灾害治理措施，对所有煤与瓦斯突出、冲击地压、水文地质复杂和极复杂矿井，逐矿逐采区逐头面排查会诊挂牌督办，切实有效落实设防等级、两个“四位一体”综合防治措施、水害综合治理措施、防冲击地压措施、风险隐患管控整改，坚决防范遏制各类事故发生。要密切关注金属非金属矿山相关矿种市场变化及开采情况，及时分析研判风险，强化“督政”力度，有针对性地督

促指导有关地区加强安全防范。要加强近期顶板、运输、瓦斯、火灾、提升、机电、透水、放炮、溃仓事故多发，以及采煤机、掘进机截割头伤害等事故规律性和共性问题分析研究，立足防小事就是防大事故，督促属地和矿山企业把人员素质提升、灾害有效治理和预防措施真正落到实处。要加大隐蔽工作面、安全监控系统弄虚作假打击力度和行刑衔接力度，坚决杜绝因灾害防治措施执行不到位，违规冒险蛮干，人为使煤矿瓦斯、一氧化碳监控失去监测监控、预警和断电撤人功能，蓄意逃避监管监察等违法行为。要提高明查暗访质量，摸清情况、查真问题，推动解决相关地区的突出问题、共性问题、老大难问题。要加强极端天气预警和应急处置，完善叫应、回应、响应机制，把安全防范措施落实到井下所有人员，做到早防范、早部署、早应对。

中煤大屯煤电公司
统筹发力提升重大灾害治理能力

本报讯(首席助理记者 柳絮)今年以来，中煤大屯煤电公司深入学习贯彻《防范遏制矿山领域重特大生产安全事故的硬措施》(以下简称《硬措施》)系列文件要求，切实增强忧患意识和责任意识，狠抓安全问题隐患整改闭环，推动安全生产形势持续稳定向好。

宣教入心提升“软实力”。该公司充分利用广播、宣传橱窗、微信公众平台等宣传阵地，广泛宣传《硬措施》具体内容，引导职工深刻认识《硬措施》出台的重大意义，切实增强抓好贯彻落实的政治自觉、思想自觉和行动自觉，确保各项任务措施落地见效。强化安全素质提升，运用职工素质提升系统APP开展安全知识学习考试，持续开展“历史上的今天”事故案例警示教育，同时坚持以考促学、逢查必考，通过现场检查抽问、单位月度考试抽考、季度安全培训检查考试等方式，全方位检验学习成效，确保安全教育培训的质量和效果。

科技赋能强化“硬支撑”。该公司坚持安全生产“技术先行”，健全完善技术管理体系，着力解决制约公司安全发展的瓶颈问题，有效防范系统性风险，杜绝灾害事故的发生。加强产学研合作，加大科技攻关力度，充分发挥技术中心“两院十所”科研力量，重点在顶板管理、采掘装备升级、采煤工艺优化、冲击地压治理、热害治理等关键领域开展专题研究、科技攻关，进一步提升科技保安能力。提高技术监督能力，实行要害场所、关键地点、重要岗位、高风险作业等区域违章智能抓拍全覆盖，持续推动系统升级，提高违章识别的精准度，实现行为规范由人防到技防的转变，提高矿井本质安全水平。

管控到位守好“责任田”。该公司严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失责追责”的要求，盯紧把牢重点行业领域和关键环节，强化全员安全责任考核，严格执行全员岗位安全责任清单管理制度，定期开展安全责任考核，督促安全责任压实到各层级、安全压力传导到最末梢。坚持齐抓共管、群防群治，深入开展“三进四同一约谈”“双查五找”“一区两岗六行动”等品牌活动，细致排查现场不放心的人、不放心的事、不放心的设备、不放心的环境、不放心的工艺，切实督促一线干部职工履职尽责，坚决杜绝“带病”上岗。

徐矿集团

“严”字当头强化安全治理

本报(记者 李毅)徐矿集团认真贯彻落实上级部署要求，扎实开展安全生产治本攻坚三年行动，做好结合文章，以学促安，以干促安，进一步压紧压实安全责任，落实落细安全生产措施，推动矿山安全高质量发展。

严部署强治理。徐矿集团牢固树立“安全第一”发展理念，由主要领导组织，深入开展全系统各环节自查自改，对照重大事故隐患判定标准，聚焦关键岗位责任落实、安全管理薄弱环节整治、重大风险管控、重大灾害治理等方面，坚持逐个系统“过筛子”、每个环节找漏洞、一个问题不放过，推动自查自改走深走实。制定完善动态自查自改机制，组织专业技术人员每月开展一次隐患排查整治，对排查发现的重大事故隐患建立台账，由主要负责人跟踪督办，确保责任、措施、资金、期限和应急预案落实到位，逐

一整改销号。集团公司安全生产部门、区域分公司、专业化公司对基层各单位自查自改情况进行检查，对重大问题整改现场指导，对完成周期长、工作难度大、进展缓慢的事项挂牌督办，确保自查自改取得实效。

严教育强素质。徐矿集团完善“三级安全培训”管理体系，强化安全生产法律法规“三大规程”、规范标准学习，开展安全生产管理人员及紧缺岗位工种专项集训、“匠心大师绝活”、职工技能大赛，切实提高干部职工安全生产素质和技能水平。规范培训过程管理，严格执行培训考勤规定，切实做到归口管理、分级实施、统一标准和教考分离。落实“以考促学”，常态化组织班前安全知识、规程措施抽查和考试，结合生产实际建立完善内部培训考核奖惩机制，引导职工由“要我安全”向“我要安全”转变，上标

准岗、干标准活。

严督导强作风。徐矿集团压紧压实各级安全管理责任，严抓安全责任现场落实，各单位由主要负责人组织，对全员安全生产责任制落实情况开展深入排查，对安全生产责任制不符合企业实际、与现场脱节等情况进行重点排查，并制定完善对应考核机制，推动全员知责明责、履职尽责，确保主体责任有效落实。加强现场安全管控，发挥女工“二道防线”、安全协管员等作用，深入现场开展“不放心的人”“不放心的事”“不放心的环境”排查，构建动态摸排机制，及时采取针对性措施，提升现场安全管理水平。强化领导干部安全作风建设，常态化开展管理人员安全履职督查和查岗查夜活动，严格落实值班带班制度，实施下井完善内部培训考核奖惩机制，引导职工由“要我安全”向“我要安全”转变，上标



近日，徐矿集团夏阁坦矿业公司组织开展事故案例学习、不安全行为排查等系列安全主题活动，深刻吸取近期国内安全生产事故教训，长鸣安全警钟，筑牢安全防线。图为该公司《煤矿安全条例》宣教一条街活动现场。 通讯员 徐海涛 摄

江苏煤矿企业
推进安全风险防范工作精益求精

本报讯(记者 李毅)连日来，江苏煤矿企业聚焦二季度安全重点工作，全力防范化解各类重大安全风险，坚决遏制重特大事故发生、有效应对突发灾害，促进高质量发展和高水平安全良性互动。

突出“精细化”，落实责任强管控。江苏煤矿企业扎实开展安全生产风险专项整治，全面落实矿山企业安全生产主体责任，深入开展全系统各环节自查自改、全员安全责任落实情况自查自纠等工作，确保矿井安全生产形势持续稳定向好。徐矿集团张双楼矿组织开展安全生产标准化学习培训，引导职工认真学习煤矿行业安全生产法律法规和规程措施，督促管理干部带头担起岗位责任，以强烈的责任感高质量完成各项指标任务，确保在安全前提下实现工作面稳产。中煤大屯煤电公司姚桥矿坚持问题导向，坚持“一检查、一分析、一考核、一通报”，严格按照规程措施、规章制度查处安全隐患问题，落实安全考核制度，强化严考核、严追责的威慑力、约束力，有效督促各级安全责任落实。

突出“精准化”，聚焦关键防风险。江苏煤矿企业紧盯安全生产关键领域，把防范化解重大安全风险摆在突出位置，突出煤矿瓦斯、冲击地压等重大灾害防治，坚持关口前移、标本兼治，建立健全灾害风险分级管控和隐患排查治理双控机制，确保从源头消除安全生产风险隐患，有效防范和遏制重特大事故，提升本质安全水平。徐矿集团郭家河煤业公司持续开展重大事故隐患专项排查，安全生产风险专项整治巩固提升等安全活动，对“采、掘、机、运、通”等关键系统全面查除隐患、查漏补缺，建立长效防范机制，不断加大全方位隐患排查力度。中煤大屯煤电公司孔庄矿将智能化建设作为强化事前预防的重要抓手，围绕冲击地压等重大灾害防治和通风、排水等系统建设，进一步完善安全设备设施，加强维护保养、检测检验，保证设备安全可靠运行。

突出“精品化”，严格标准创亮点。江苏煤矿企业把安全生产标准化动态达标作为保障矿井安全生产的有力抓手，严格落实全员安全生产标准化建设责任，狠抓工作面安全生产标准化动态达标，大力开展“精品工程、精品路线”创建活动，推动安全生产标准化建设提档升级。徐矿集团天山矿业公司深入实施安全生产标准化“5331”延伸递进工程，坚持高起点谋划、高标准定位、高效率推进，进一步加强重点区域、边缘区域的安全生产标准化创建工作，努力消除安全隐患，推动安全生产标准化创建工作再上新台阶。中煤大屯煤电公司徐庄矿开展“规范行为、严控质量”活动，创新工程质量检查方式，组织人员采取不打招呼、不定时间、不分班次、持表检查的方式，开展定期督查和不定抽查，严格落实考核措施。

因地制宜推动安全生产治理模式提档升级

张楠

Z 专刊视点
zhuankan shidian

习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调，要因地制宜发展新质生产力。“因地制宜”四个字，蕴含着习近平新时代中国特色社会主义思想的重要方法论。做好安全生产工作，同样需要用好这一重要方法论，坚持实事求是，一切从实际出发，因地制宜、因势利导，推动安全生产治理模式提档升级。

我国幅员辽阔、人口众多，城乡间、地区间、行业间发展水平差异明显，发展重点难点千差万别，发展模式也不尽相同，一套监管服务模式无法包打天下。加之应急管理体系建设不平衡不充分的矛盾突出，安全生产的薄弱环节不容忽视，急需我们对症下药、量体裁衣，以安全生产治本攻坚三年行动为重要契机，有力抓牢，在补短板强弱项、固底板

扬优势上狠下功夫，探索出适合本地区发展实际的安全生产工作格局。

各地因地制宜发展新质生产力，需要我们苦练内功，为发展想办法、为企业助把力。要紧盯重点，持续强化对传统行业安全风险的规律性研究，深化重点行业领域专项整治，推动监管力量下沉一线，强化科技赋能，确保预防在先、发现在早、处置在小；主动靠前，深入调查研究新产业、新模式、新动能的实际发展情况，推动尽快健全完善法律法规、行业标准等，一企业一方案，为企业开辟新赛道提供安全支撑；更要居安思危，聚焦护航高质量发展急需、企业和群众急难愁盼的症结要害，坚持问题导向、关口前移、综合施策，严防传统行业老难题与新兴行业新风险交织叠加造成风险演变、升级，以各项政策措施的确定性应对风险的不确定性，切实保障人民群众生命财产安全。

导读

天山矿业公司
闻“汛”出击强管控 上下联动固防线

▶ 详见2版

编者：陈新锋 责任编辑：张玮玮 美术编辑：刘洋